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Quadro 1 – Tipologia consagrada de Cluster/APL 
 Cluster/APL informais Cluster/APL organizados Cluster/APL inovativos 
Existência de Liderança Baixo Baixo e Médio Alto 
Tamanho das Firmas Micro e Pequena MPME MPME e Grandes 
Capacidade Inovativa Pequena Alguma Contínua 
Confiança Interna Pequena Alta Alta 
Nível de Tecnologia Pequena Média Média 
Linkages Algum Algum Difundido 
Cooperação Pequena Alguma e Alta Alta 
Competição Alta Alta Média e Alta 
Novos Produtos Poucos; Nenhum Alguns Continuamente 
Exportação Pouca; Nenhuma Média e Alta Alta 
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Quadro 2. Mecanismos organizacionais dos Aglomerados 
Mecanismos Descrição 

Acesso a insumos e pessoal especi-
alizado. 

A localização no interior do aglomerado proporciona acesso a insumos especia-
lizados de melhor qualidade ou de menor custo em comparação com o mercado 
individual. 

Acesso à informação. As informações técnicas, de mercado e sobre outras áreas acabam se concen-
trando dentro do aglomerado e em suas empresas. O acesso é de melhor quali-
dade e a custos inferiores, permitindo um aumento de produtividade. 

Complementaridade A facilidade de intercâmbio entre as empresas que fazem parte do aglomerado, 
não só entre suas atividades, mas também no projeto, na logística e nos próprios 
produtos. 

Acesso a instituições e bens públi-
cos 

Os aglomerados transformam em bens públicos insumos que seriam dispendio-
sos, por exemplo, a capacitação por meio de programas locais com menor custo. 

Incentivos e mensuração Os aglomerados melhoram os incentivos dentro das empresas para obtenção de 
altos níveis de produtividade. 
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Economias de
Escala (Economias

internas)

Economias de Localização
(Economias externas)

Economias de aglomeração (1)

Eficiência Coletiva: Passiva (1) e Ativa (2)

Ação conjunta (2)

Cooperação
Técnico-Produtiva

Cooperação
Interorganizacional

Cooperação
tecnológica

Economias de Urbanização
(Economias Externas da

oferta dos serviços)

Fonte: Elaborado por CUNHA, a partir de SABATINI (1998, p. 34); BRITTO (202, p. 359) e SCHMITZ (1997, p.167).
(1) Eficiência coletiva Passiva.
(2) Eficiência Coletiva Ativa ou elaborada.
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Autocumulati-
vidade  

   Vantagens competitivas locacionais 

mul-
tisse-
torial 

setori-
al 

Diferenciação de 
produto por 
vinculação à 
região onde é 
produzido 

Vanta-
gem em 
custos 

Vantagem em 
capacidade de 
inovação 
viabilizada 
principalmente 
pelo acesso a 
conhecimento e 
vantagens 
tecnológicas 

Vantagem em 
capacidade de 
inova-
ção/diferenciação 
viabilizada 
principalmente 
pelo acesso a 
conhecimento e 
vantagens 
mercadológicas 

Replicabili-
dade das 
vantagens 
específicas 
daquele APL 
em outros 
lugares 

A)1. Incentivo fiscal e apoios governamentais diversos       A 
A)2. Atenção e apoio especial e pró-competitivo do governo 
local, regional ou nacional às demandas das empresas ou do 
APL 

       M 

A)3. A cooperação multilateral ou o potencial de cooperação 
multilateral para aproveitamento de possíveis ganhos de escala 
e escopo na produção, vendas, financiamento, força política ou 
pesquisa e desenvolvimento (atividades com ganhos apropriá-
veis)  

 
 

    B 

A) Cooperação multilateral 
(planejada) altamente difundida e 
espacialmente localizada e 
cooperação com órgãos governa-
mentais e instituições de pesquisa e 
ensino 

A)4. Provimento de bens públicos por ação deliberada via 
cooperação multilateral ou via órgãos públicos (atividades com 
ganhos de difícil apropriação que sejam bens públicos) 

      M 

B)1. Proximidade cognitiva entre cliente e fornecedor, ou seja, 
ambiente especialmente favorável à cooperação bilateral tendo 
como fundamento a relação cliente-fornecedor (ambiente 
cooperativo de compartilhamento de conhecimento) 

 
 

    B 

B)2. Rápida difusão, criação, comparação e teste de matrizes 
analógicas em gestão, produção, comercialização, tendências e 
desenvolvimento de produtos  

       M 

B)3. Alta densidade mão-de-obra altamente especializada        M 
B)4. Demanda tecnológica ou comercial muito avançada ou 
sofisticada, ou seja, ambiente especialmente favorável à 
cooperação bilateral entre empresas tendo como fundamento o 
desenvolvimento e compartilhamento de conhecimento 

 
 

    B 

B)6. Presença de instituições de pesquisa ou ensino especiali-
zado na região 

 
 

     M 

B)7. Incentivos e mensuração de resultados induzidos pela 
proximidade 

      M 

B)8. facilidade de intercâmbio e cooperação bilateral (ou 
polilateral) entre empresas para aproveitamento de complemen-
tariedades (cooperação para compartilhamento de ativos 
complementares) e ganhos de especialização e de ganhos de 
escala internas às firmas.  

      B 

B) Externalidades (não planejadas) 
relacionadas com o conhecimento, 
especialização, inovação, comple-
mentariedes e incentivos. 
(conhecimento tácito) 

B)9. Acesso a serviços especializados ao setor que acabam 
dando condições de desenvolvimento do conhecimento tácito 

      M 

C)1. Atração turística  
 

    B C) vantagens locacionais ligadas à 
imagem coletiva das empresas 
(planejada ou não planejada) C)2. Prestígio e importância mercadológica de uma marca 

regional associada a algum parâmetro de qualidade (ex: 
certificados de origem) 

 
 

     B 

D)1. ganhos de logística setorializados retroalimentáveis a 
montante (externalidades pecuniárias ou economias de 
aglomeração setorial decorrente de acesso a serviços e ativos 
complementares) 

      M 

externali-
dades 
setoriais 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

D) ganhos de logística setorializa-
dos retroalimentáveis 
(vantagens operacionais: custos e 
condições de fornecimento) 

D)2. ganhos de logística setorializados retroalimentáveis a 
jusante (acesso facilitado aos clientes) 

      A 

E)1. Ganhos de escala e escopo estáticos internos às próprias 
firmas e presos ao local por custos de relocalização 

      M 

Vantagens 
competiti-
vas 
locacionais 
retoaliment
áveis 
setoriais  

Ganhos de 
escala ou 
escopo 
intenos 

E) Ganhos de escala internos às 
próprias firmas e presos ao local 
por custos de relocalização E)2. Ganhos de escala dinâmicos internos às próprias firmas e 

presos ao local por custos relocalização (ganhos de aprendiza-
gem internalizados) 

 
 

    B 

F)1. Logística de transporte a montante, ou seja, acesso a 
insumos em condições competitivas 

      A 

F)2. Logística de transporte a jusante, ou seja, acesso a 
mercados em condições competitivas 

      M 

F)3. Logística21 de serviços a jusante, ou seja acesso a 
mercado para serviços em condições competitivas 
(´p/empresas do setor de serviços) 

      B 

F)4. Logística de serviços a montante, ou seja, acesso a 
serviços diversos em condições competitivas 

      M 

Vantagens 
competiti-
vas 
locacionais 
retroali-
mentáveis 
multisseto-
riais  

externali-
dades 
multisseto-
riais 

F) Logística, infra-estrutura, 
densidade econômica 

F)5. Logística de serviços pessoais para a mão-de-obra 
qualificada 

       

G) Terras agrícolas em condições competitivas associados a boa logística de transporte       M 
H) Minas com condições competitivas associada a boa logística de transporte       M 

Vantagens 
competiti-
vas 
locacionais 
estáticas 

Ganhos de 
logística 
setorializa-
dos 
estáticos 

J) Logística de mão-de-obra, permitindo o acesso rápido a mão-de-obra adequada a custos 
competitivos  

      A 

 
LEGENDA  

• Presente 
 Importante 

 Muito importante 
 Fundamental para alguns setores 

 Fundamental para muitos setores 
A  Alta 
M Média 
B  Baixa 
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Configuração 

 Tipos de vantagens competitivas locacionais 
mínimas necessárias para a conceituação que 
se espera encontrar em determinada configu-
ração 

Vantagens competitivas locacionais principais 
 

Uma ou poucas grandes empresas 

��Incentivos fiscais OU 
��Custos de mão-de-obra OU 
��Logística de transporte 

��Incentivos fiscais 
��Custos de mão-de-obra 
��Logística de transporte (proximidade de fonte de 
matéria-prima ou acesso a mercados) 

Centro industrial (para indústrias em geral: Contagem/Betim, São Paulo, ABC 
paulista) 

��Logística de transporte (principalmente em 
setores que possuem fornecimento ubíquo e 
mercado ubíquo) E 
��Logística de serviços E 
��Fácil acesso a mão-de-obra especializada 
em atividades de uso difuso E 
��Fácil acesso a mão-de-obra especializada 
em atividades de uso específico 

��Logística de transporte (principalmente em 
setores que possuem fornecimento ubíquo e mercado 
ubíquo) 
��Logística de serviços 
��Proximidade cognitiva com fornecedores de 
serviços sofisticados 
��Fácil acesso a mão-de-obra especializada em 
atividades de uso difuso 
��Fácil acesso a mão-de-obra especializada em 
atividades de uso específico 
��Proximidade cognitiva cliente-fornecedor 
��Proximidade cognitiva com mercado consumidor 
e formadores de tendências 

Plataforma satélite (eletroeletrônicos: Manaus) 
��Incentivos fiscais OU 
��Custos de mão-de-obra OU 
��Logística de transporte 

��Incentivo fiscal 
��Custo de mão-de-obra 
��Logística de transporte 

Complexo industrial (petroquímica: Camaçari; automobilístico: be-
tim/contagem) 

��Logística de transporte22 (principalmente 
intra-cadeia) 
 

��Logística de transporte (principalmente intra-
cadeia) 
��Proximidade cognitiva cliente-fornecedor 
��Proximidade cognitiva com fornecedores de 
serviços especializados 

Aglomeração de tamanho relativo grande com importante 
participação de pequenas ou médias empresas (calça-

dos: Nova Serrana) 

��Conhecimento tácito específico compartilha-
do entre as empresas, os fornecedores e ou a 
mão-de-obra OU 
��Acesso e a produtos, serviços ou ativos 
complementares específicos 

��Conhecimento tácito 
��Acesso a ativos ou serviços complementatres 
��Cooperação intitucionalizada 
��Acesso facilitado a mão-de-obra especializada a 
custos reduzidos 

Aglomeração de tamanho relativo grande de firmas ou 
sub-unidades (filiais, centros de pesquisa, escritórios ou 

sedes) de empresas que exigem atividade criativa, 
desenvolvimento tecnológico ou decisões estratégicas 

(telequipamentos: Campinas) 

��Conhecimento tácito compartilhado entre as 
empresas, os fornecedores, os cliente e ou a 
mão-de-obra OU 
�� Acesso e a produtos, serviços ou ativos
complementares específicos 

��Conhecimento tácito 
��Acesso a ativos ou serviços complementatres 
��Acesso facilitado a mão-de-obra especializada a 
custos reduzidos 

Aglomeração de tamanho relativo grande de sub-
unidades de empresas que necessitam de proximidade 
cognitiva para desenvolvimento ou adaptação conjunta 

de produtos e condições de fornecimento (Be-
tim/Contagem: automobilística) 

�� Conhecimento tácito compartilhado entre
as empresas, os fornecedores, os cliente e ou a
mão-de-obra  

��Conhecimento tácito 
�� Acesso a ativos ou serviços complementatres 
�� Logística de transporte (principalmente intra-
cadeia) 
�� Acesso facilitado a mão-de-obra especializada
a custos reduzidos 

Aglomeração com tamanho relativo grande de atividades 
de pesquisa e ensino técnico de alta especialização 
ainda que em poucas instituições e que possui forte 

relacionamento com pesquisa tecnológica de fim comer-
cial ainda que com poucas empresas ou empresas em 

locais distantes (aviões: São José dos Campos) 

�� Conhecimento tácito compartilhado entre
as empresas, os fornecedores, os clientes e ou a
mão-de-obra  

��Conhecimento tácito 
��Acesso facilitado a mão-de-obra especializada a
custos reduzidos 

Aglomeração que se beneficia de vantagens competitivas 
ligadas à imagem regional no mercado (cachaça: Salinas; 

turismo: Gramado)  

�� capacidade das empresas locais obterem
ganhos significativos advindos da boa imagem
regional no mercado e cooperarem para conse-
guirem investimentos públicos e evitar atitudes
oportunistas que possam comprometer a imagem
regional 

��capacidade das empresas locais obterem ganhos
significativos advindos da boa imagem regional no
mercado e cooperarem para conseguirem investimen-
tos públicos e evitar atitudes oportunistas que possam
comprometer a imagem regional 
��Acesso facilitado a mão-de-obra especializada a
custos reduzidos 

Arranjo 
Produtivo

Local  

Pequena e incipiente aglomeração setorial de pequenas 
e médias empresas que apesar de ter um tamanho 
relativo pouco significativo possuem uma relação 

cooperativa institucionalizada entre si ou com entidades 
públicas capaz de fornecer serviços complementares ou 

atrair investimentos que gerem ganhos coletivos 

�� Cooperação institucionalizada com
capacidade de induzir a reação coletiva a
ameaças e oportunidades e capaz de mobilizar
entidades governamentais e mobilizar recursos
de forma a oferecer ou planejar como encontrar
formas de conseguir vantagens competitivas para
as firmas associadas (pode ser tanto pelo
oferecimento de serviços complementares quanto
pela atração de investimentos públicos, quanto
pelo apoio ao desenvolvimento competitivo dos
associados). 

��Acesso facilitado a mão-de-obra especializada a
custos reduzidos 
��Cooperação institucionalizada 
 

Aglo-
mera-
ções 

Arranjo e 
arranjo 

potencial 

potencial APL 
Pequena e incipiente aglomeração setorial de pequenas e médias 
empresas que além de ter um tamanho relativo pouco significativo 
não possuem uma relação cooperativa institucionalizada entre si 

ou com entidades públicas capaz de fornecer serviços complemen-
tares ou atrair investimentos que gerem ganhos coletivos 

��Nenhum ��Acesso facilitado a mão-de-obra especializada a
custos reduzidos 

Agropecuária extensiva Propriedade de áreas com qualidades agrícolas superiores associada com vantagens logísticas 
Mineração em grandes escalas Propriedade de fontes minerais com qualidades superiores associada com vantagens logísticas 
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Base
econômica

Não
sustentável

Setores que crescem consumindo reservas de liquidez e capacidade
de financiamento da região e não contribuem para o aumento da
competitividade da região ou de sua capacidade de atrair investi-
mentos em setores de exportáveis ou em investimentos sem retorno

Sustentável
(dilatadores)

Setores exportadores

Setores que atraem investimentos em exportáveis

Setores que atraem investimentos em infra-estrutura

Setores que recebem investimentos em serviços anteriormente não
existentes e que aumentam a competitividade da região ou sua ca-
pacidade de atração de novos investimentos

Setores que recebem investimentos externos não retornáveis para
a origem
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Quadro 1

Motivo da atração Atratores locacionais alimentados por um pólo de desenvolvimento

Atendimento ao
crescimento

Melhoria na infra-estrutura física

Melhoria na infra-estrutura social

Adensamento de cadeia de serviços-custos do setor produtivo

Aumento do interesse do setor público de esferas superiores no
investimento regional

Renda e Atendimento
ao crescimento

Imigração

Diversificação produtiva

Renda Adensamento de cadeia de serviços pessoais e amenidades urbanas

Crescimento da riqueza dos residentes com conseqüente reinvestimen-
to regional

Aumento da arrecadação e gastos públicos regionais
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Formação de mão-de-
obra para serviços 
genéricos 

Obtenção de escala Mínima 
Eficiente para oferecimento 
de certos serviços industriais 
e não-industriais e infra-
estrutura 

Atração de empresas 
para atendimento de 
áreas de mercado 
centralizadas no local 
 

Crescimento da 
demanda por serviços 
industriais genéricos e 
sua mão-de-obra 
 

Vantagem competitiva 
genérica e de 
específicos análogos 
ao APL 
 

Obtenção de Escala Mínima Eficiente 
para oferecimento de certos serviços 
industriais e infra-estrutura específica 
(incluindo treinamento de mão de obra) 
fornecidos por empresas individuais, 
governo ou ação cooperativa 
 

Atração de novas 
empresas 

Melhoria das 
amenida-des 
urbanas 
 

Atração de mão-
de-obra 
qualificada para 
atividades 
específicas e 
genéricas 
 

Processo de desenvolvimento conjunto APL e região 

3 

 5 

8 

 9 10 

1
1

1

Crescimento da 
produção local por 
exportação regional, 
principalmente. 

Vantagens 
competitivas locais 
específicas 

Crescimento da 
demanda por mão-de-
obra específica 
 

Formação de 
mão-de-obra com 
qualificação 
específica 

 

Evento fortuito que faz a região 
iniciar a produção de 
determinado bem 

16 
15 

Vantagens 
competitivas 
genéricas da região 
 

Aumento da renda
regional  
 

Obtenção de 
Escalas Mínimas 
Eficientes para infra-
estrutura urbana e 
serviços pessoais 
diversos 
 

17 

Competitividade total 
da região 
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13 

  7 

 6 

2 

1   14

 4 

 11 

Processo de desenvolvimento decorrente apenas do crescimento da renda e riqueza da região 

Processo de desenvolvimento a partir de vantagens competitivas locacionais setoriais típicas de 
APL 

 

 

 

 
 

Processo de desenvolvimento a partir de vantagens competitivas locacionais multisetoriais típicas 
do processo de expansão do setor de serviços (processo de urbanização) 

Fatores síntese 

 Processo de desenvolvimento a partir da atração de mão-de-obra de qualificação superior 
(desenvolvimento das amenidades urbanas) 
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Bens de consumo de baixa escala e competição por 
diferenciação (i) 

Bens de consumo de baixa 
escala - bens de consumo de 
baixa ou média escala e suas 
partes e serviços 
terceirizados 

Bens de consumo de baixa escala e competição por preço (ii) 

Materiais de construção competidores por diferenciação (iii) – 
materiais de construção ou indústria extrativa mineral de baixa ou 
média escala baseados em diferenciação e parcialmente por 
proximidade de matérias-primas ou nós logísticos 

1.1.) Bens finais de 
baixa escala - bens finais 
(ou para acabamento 
artesanal) onde as 
plantas de baixa ou média 
escala são competitivas 
 

Materiais de construção de 
baixa escala – materiais de 
construção civil ou indústria 
de extração mineral de baixa 
ou média escala e suas 
partes e serviços 
terceirizados 

Indústria de processamento mineral de baixa escala (iv) - 
Materiais de construção civil ou indústria de extração ou 
processamento mineral de baixa ou média escala baseados 
principalmente em proximidade de jazidas ou nós logísticos 

1.2) Produtos e serviços culturais / regionais (v) - produtos culturais baseados em especificidades ou habilidades regionais  

1.3). produtos e serviços culturais de massa (vi) – produtos da indústria cultural e seus serviços e máquinas específicos 

Fornecedores especializados de serviços e insumos específicos (vii) – setores de baixa e 
média escala cujo produto é a inovação ou o conhecimento especializados, cuja competitividade é 
baseados em conhecimento tácito, habilidades pessoais da mão-de-obra e na solução 
especializada de problemas. Ex: máquinas especializadas 
 

Fornecedores especializados de serviços genéricos (viii) – setores de baixa ou média escala 
que vendem serviços de uso disseminado, mas que exigem grande especialização e capacidade 
técnica. Ex: publicidade, consultoria em gestão, auditoria 

1.4) Fornecedores de 
baixa escala de serviços 
de investimento, 
insumos específicos e 
máquinas –  

 
Fornecedores de serviços de baixo custo por encomenda (ix) – setores de baixa ou média 
escala que vendem serviços exportáveis (para outras regiões), mas são feitos por encomenda do 
cliente e tem como determinante principal da competitividade o custo. Ex: produção de software por 
encomenda 

1) Não-hierarquizado 
ou parcialmente 
hierarquizado por 
controle do acesso a 
encomendas 
 
 

1.5) Baseados em ciência (x) - setores de baixa e média escala cujo produto é a própria inovação ou a comercialização de 
inovações baseadas em ciência ou tecnologia de ponta de baixa e média escala (muitas vezes a baixa ou média escala decorre 
do fato de que o sistema de uso e comercialização do produto ainda não está definido ou padronizado a ponto de oferecer um 
grau de confiança suficiente às empresas para que elas invistam em maquinário de grande escala que permita reduzir os custos 
médios de produção). Ex: indústria farmacêutica 
 

2) Semi-
hierarquizado 
(poucos compradores 
para muitos 
fornecedores)  

Agropecuária intensiva (xi) - Agricultura, pecuária ou extrativismo vegetal ou animal de produção, industrialização ou 
comercialização concentrada espacialmente por questões logísticas associadas a ganhos de escala no processamento ou 
comercialização ou porque possui externalidades positivas importantes cujo alcance se perde a grandes distâncias. Ex: produção 
de camarões, produção de suco de uva. 

Componentes e serviços para módulos mecânicos, 
estruturais ou de revestimento para produtos 
modularizados (xii)  

3.1) Produção de componentes e serviços de 
terceirizados para produtos modularizados de alta escala 
Oportunidade de redução dos custos e via aumento de escala 
se adotar a modularização de componentes e sistemas Componentes e serviços para módulos eletrônicos ou de 

software embarcado para produtos modularizados (xiii)  

14. Componentes e serviços para sistemas mecânicos, 
estruturais ou de revestimento para bens de capital 
complexos (xiv) 

3) Hierarquizado 
por necessidade de 
garantir sinergia e 
complementariedade. 
A venda do produto 
final e geralmente pelo 
design do produto 
final, assim como, pela 
gestão e sinergia de 
uma cadeia de 
fornecedores que 
precisam fornecer 
peças compatíveis 
com o produto final na 
quantidade, qualidade, 
custo e prazo de 
entrega estipulados 
pela montadora.  
 

3.2) Produção de componentes e serviços de 
terceirizados para bens de capital baseados em sistemas 
complexos com produção por encomenda ou em 
pequenos volumes 
 

16. Componentes e serviços para sistemas eletrônicos ou 
de software embarcado para bens de capital complexos (xv) 
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